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Fizika — emelt szint AZ(’_“{’S“"’
jel:

Fontos tudnivalok

A feladatlap megoldasdhoz 240 perc all rendelkezésére.

Olvassa el figyelmesen a feladatok eldtti utasitasokat, és gondosan ossza be idejét!
A feladatokat tetszdleges sorrendben oldhatja meg.

Hasznalhat6 segédeszkozok: zsebszamologép, fiiggvénytablazat.

Ha valamelyik feladat megoldasahoz nem elég a rendelkezésre allo hely, kérjen potlapot! A
potlapon tiintesse fel a feladat sorszamat is!
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ELSO RESZ

Az aldbbi kérdésekre adott vilaszok koziil minden esetben pontosan egy jo. Irja be a

helyesnek tartott valasz betiijelét a jobb oldali fehér négyzetbe! Ha sziikségesnek tartja, kisebb
szamitasokat, rajzokat készithet a feladatlapon.

1. Két darab, nyugalomban 1évé, 2 kg tomegii tégla fekszik egymason. Mekkora erével
nyomja az also tégla a fels6t?

A) Kb. 40 N erdvel, mert egyiitt 4 kg tomegtiek.
B) Kb. 20 N erdvel, mert a felso 2 kg tomegii.
C) O N, mert egyensuly van.

2 pont

2. Ki hatarozta meg elészor nagysagrendileg helyesen a fény terjedési sebességét
légiires térben?

A) Galilei.
B) Romer.
C) Newton.

D) Einstein.

2 pont

3. A 200 Hz frekvenciaju hullam uj kozegbe érkezve 3 mm-rel megvaltoztatja a
hullimhosszat. Mekkora a terjedési sebesség megvaltozasa?

A) 0,6 m/s.
B) 6,6:10" m/s.

C) Az eredeti sebesség ismerete nélkiil nem hatarozhaté meg.

2 pont
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Fizika — emelt szint Azonosito
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4. Két kiskocsi tokéletesen rugalmatlanul iitkozik egymassal. Mikor lesz a kozos
sebességiik a legnagyobb?

A) Ha kezdetben egymassal szemben mozogtak.
B) Ha kezdetben egy iranyba haladtak.

C) Ha kezdetben egymasra merdleges palyan haladtak.

2 pont

5. A természetben sosem fordulhat el6, hogy hészigetelt edényben tarolt, 0 °C-os vizb6l

spontan médon 5 °C-os viz keletkezik, felszinén uszo6 jégdarabokkal. Milyen fizikai
torvényt sértene egy ilyen esemény bekovetkezése?

A) Az energiamegmaradas torvényét.
B) A hoétan 1. fotételét.
C) A hétan II. fotételét.

2 pont

6. Két azonos méretii, fiiggoleges hengerben elhanyagolhato tomegii dugattyu
mozoghat stirlodasmentesen. Az egyik hengerben hélium, a masikban hidrogén van.
Kezdetben ugyanolyan magasan allnak a dugattyuk a hengerekben. Melyik

dugattyi fog magasabbra emelkedni, ha mindkét gazt ugyanolyan teljesitményii
fiitotesttel, azonos ideig melegitjiik?

A) A héliumot lezaré dugattyti.

B) A hidrogént lezar6 dugattyu.

C) Egyenl6 magasra emelkednek.

D) A megadott adatok alapjan nem dontheto el.

2 pont

7. Ha egy tartalyban 1évé gazt hirtelen (hogy a hocserét megakadalyozzuk) felére
nyomunk 6ssze, hanyszorosara valtozik a tartialyban 1évo gaz nyomasa?

A) Kétszeresére no.
B) Kevesebb mint kétszeresére no.
C) Tobb mint kétszeresére nd.

2 pont
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8. Az alabbi harom aramkoér mindegyike 3-3 azonos értékii ellenallast, valamint U
egyenfesziiltséget ado generatort tartalmaz. (Az 6sszesen 9 db ellenallas mindegyike

azonos nagysagu.) Melyik aramkorben lesz a legnagyobb az ellenallasokon atfolyé
aram osszteljesitménye?

A)
B)
)
D)

9. Egy periszkop két (1,5 torésmutatoju) iivegprizmabol _é_
all, melyeket az abra szerint helyeziink el. A prizmakon

a fény teljes visszaverodést szenved, igy siktitkorként

miikodnek. Véletleniil (1,33 torésmutatoju) viz folyt be a

fels6 nyilason és teljesen ellepte az also prizmat. Miért
nem tudja ezutan hasznalni a megfigyel6 a periszkopot? 83 <

A)
B)
)
D)

R s B

@ R @ _R_@

——= ) B

Az 1-es aramkorben.

A 2-es aramkorben.

A 3-as aramkorben.
Mindegyikben ugyanakkora lesz.

2 pont

A befolyo6 viz tul sok fényt nyel el.

A kép mar nincs a megfigyeld latomezejében.

A vizréteg eltériti a fénysugarakat.

Az als6 prizmaban nincs mar teljes visszaverddés.

2 pont
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10. Homogén magneses térbe, a magneses indukciovonalakkal parhuzamosan beloviink
egy elektront. Milyen palyan fog mozogni, ha a gravitacié elhanyagolhat6?

A) Korpalyan.

B) Egyenes vonalu palyan.
C) Parabolapalyan.

D) Csavarvonal mentén.

2 pont
11. Ervényesek-e a Kepler-torvények a Jupiter holdjainak keringésére?
A) Nem, mert csak a Nap koriil kering6 égitestekre érvényesek.
B) Igen, mert a Kepler-torvények minden pontszeriinek tekinthetd
gravitacids vonzocentrum koriili mozgasra érvényesek.
C) Igen, mert a Jupiter holdjai végsd soron a Nap koriil keringenek.
D) Nem, mert a holdak mindig korpalyan keringenek.
2 pont

12. Egy iirsiklo a Fold felszine felett 260 km-rel, egy SPOT miihold a felszin felett
830 km-rel korpalyan kering. Az alabbi allitasok koziil melyik igaz?

A) Az rsiklo szogsebessége kisebb, mint a mitholdé.
B) Az rsikld gyorsuldsa kisebb, mint a mitholdé.
C) Az {rsiklo keringési ideje kisebb, mint a mitholdé.

2 pont

13. Az alabbi allitasok koziil melyiket nem épitette be Rutherford az atommodelljébe?

A) Az atom csak diszkrét energidkat vehet fel és bocsathat ki.

B) Az elektronokat a Coulomb-féle vonzoerd tartja atommag koriili palyan.
C) Az atom tdmegének nagy része az atommagban Gsszpontosul.

2 pont
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14. Egy elektront U fesziiltségii homogén elektromos térben gyorsitottunk. Hogyan
valtozott ekozben a de Broglie-féle hullimhossza?

A) Nott.
B) Nem valtozott.
C) Csokkent.

2 pont

15. Egy lézer fotonjai elektronokat valtanak ki egy fémbél. Hogyan valtozik a kilépé
elektronok mozgasi energiaja, ha a fény frekvenciajat megduplazzuk?

A) Kevesebb mint kétszerese lesz.
B) Kétszerese lesz.

C) Tobb mint kétszerese lesz.

2 pont
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MASODIK RESZ

Az alabbi harom téma koziil valasszon ki egyet és fejtse ki masfél-két oldal terjedelemben,
dsszefiiggd ismertetés formajaban! Ugyeljen a szabatos, vildgos fogalmazasra, a logikus gon-
dolatmenetre, a helyesirasra, mivel az értékelésbe ez is beleszamit! Mondanivalojat nem kell
feltétleniil a megadott szempontok sorrendjében kifejtenie. A megoldast a kovetkezo oldalra
irhatja.

1. A homéro, homérsékleti skalak

Meég ma is gyakran hasznalunk hotagulas jelenségén alapulo
homéroket. A mért homérséklet értékeket szamszertien
meghatarozhatjiuk a homéro skaldja segitségével. Az elsé homérokrol
még hidnyzott a pontos léptékbeosztas. A XVII. szdazadi Firenzében a
lehetséges homersékleteket a ,, tél hidege” és a ,,nydr melege”
értékek kozott értelmezték. A ,,tél hidege” a ho és a jég
homeérsékletét jelentette erds fagy idején, a ,,nyar melege” egy 6z
vagy egy tehén vérének homérsékletével volt azonos. Anders Celsius
sved csillagasz 1737-ben a homérséklet meghatarozdsdahoz merdoben
uj viszonyitdsi pontokat javasolt.

Dolgozataban ismertesse a Celsius-féle homérsékleti skéla alappontjainak és beosztasanak
meghatarozasat! A hdmérdben taguld anyagot munkakdzegnek nevezziik. Alkalmas-e a viz
munkakozegként a Celsius-skéla belsd osztopontjainak meghatarozasdhoz? Fogalmazza meg
altalanosan, hogy a munkakdézegnek milyen tulajdonsagokkal kell rendelkeznie!

Fogalmazza meg, hogy az idedlis gdzok hdotagulasa alapjan hogyan lehet értelmezni a Kelvin-
skala alappontjat! E skalat hasonlitsa 6ssze a Celsius-skalaval!

2. Egyszeru gépek

Arkhimédész azt irta rokonanak és baratjanak, Hieron kirdlynak,
hogy barmely megadott sulyt vagy terhet megadott erével meg lehet
mozditani, sot bizonyitékanak erejétol megittasulva allitolag nagy
merészen kijelentette, ha volna masik fold, amelyen megvethetné a
labat, ezt a foldet ki tudna forgatni a sarkaibol... Tételének
igazolasaul egy csigasor segitségével minden erdfeszités nelkiil
maga felé huzott egy teherrel megrakott hajot.

(Plutarkhosz: Parhuzamos életrajzok)

Dolgozataban ismertesse az egyszerii gépek mitkodésének elvét! Mutassa be az allo- és
mozgocsiga, az egy- €s kétkart emeld, valamit a lejtd és csavar miikodését! Készitsen
rajzokat! Emlitsen gyakorlati példat a fenti egyszerti gépek alkalmazasara! Fogalmazza meg
altalanossagban az erd és a munka kolcsonos viszonyat az egyszeri gépek esetében!
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3. A Hold

A Hold, a foldi éjszakak legfényesebb égiteste jelen van
meséinkben, mitoszainkban, kihat érzelmeinkre, miivészeti
alkotasok ihletoje, befolyasolja életritmusunkat, szerepet
jatszik tudomdnyos gondolkodasunkban, része kulturanknak.
Sokaig ugy tekintették, hogy a Hold jeléli ki a hatart az
emberléptékii foldi vilag és a jeges vilagiir kozott.

Dolgozataban ismertesse, hogy honnan szdrmazik a Hold fénye, adja meg a Hold forgéasi és
keringési periodusat, mutassa meg, hogy ezen periddusok hogyan hatarozzak meg a Holdnak
a Foldhoz viszonyitott helyzetét mozgasa soran! Ertelmezze a holdfazisok 1étrejottét, a nap- és
holdfogyatkozas jelenségét! Hasonlitsa 6ssze a gravitacids gyorsulas értékét a Fold és a Hold
felszinén, és ezzel 0sszefliggésben mutasson be egy mérést vagy jelenséget, mely a Holdon
mas eredményre vezet, mint a Fldon! Nevezzen meg egy olyan foldi jelenséget, amely
kapcsolatos a Hold Foldre gyakorolt gravitacids vonzasaval!

a) b) c) d) e) f) Kifejtés | Tartalom | Osszesen

5 pont | 18 pont | 23 pont
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HARMADIK RESZ

Oldja meg a kovetkezo feladatokat! Megallapitasait — a feladattol fiiggéen — szovegesen, rajz-
zal vagy szamitassal indokolja is! Ugyeljen arra is, hogy a hasznalt jelolések egyértelmiiek
legyenek!

1. Egy 2-107* Q ellenallasti, 3 mm’ keresztmetszetii vezet6bol egy

2 cm x 3 cm -es téglalapot formalunk s azt egy a téglalap sikjara 3¢ B
meroleges iranyu, idoben valtozo nagysagu magneses mezobe
helyezziik. A grafikon a magneses indukcié nagysagat mutatja az
ido fiiggvényében. 2 om
A B (T)
0,01 7777777, N T |
! : L)
0.01 0,02 0,03 0,04~
Abrézolja a drotban indukalodo aram erésségét az id6 fiiggvényében!
Osszesen
10 pont
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2. A Hold életkoranak meghatarozasara a radioaktiv kalium bomlasat hasznaljak. A
kalium 1,27 milliard év felezési idével bomlik argongazza, amelyet a kaliumtartalmua

kézet megkot. Egy Holdrél szairmazoé kézetmintaban 9,30-107"g kaliumot és
1.00:10"7 atomot tartalmazé argongazt talaltak. A kézetben talalhaté argon a

feltételezés szerint csak a kalium bomlasabdl szarmazik.
1
(A Kkalium méltomege 39>, az Avogadro-szam 6-10° — )
mol mol

a) Hatarozza meg, hany kalium atommagot tartalmazott keletkezésekor a kézet, és ennek

hany szazaléka bomlott el az idék soran!

b) Becsiilje meg a kdzet korat!

Osszesen

5 pont | 7 pont

12 pont
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3. Egy 20 cm hosszii, 1 cm? keresztmetszetii iivegesében egy 5 cm hosszi iivegdugoé gy
helyezkedik el, hogy 1 cm-rel 16g ki az iivegbdl (1. abra). A dug6 konnyen mozog, az
iivegben 1évo levegot mégis jol elzarja a kiilvilagtol. A dugot kétféle modszerrel
juttathatjuk teljes terjedelmével az iivegbe: hiitéssel (2. abra), vagy mindig a
megfelelo nagysagu nyomoaeroét kifejtve, lassu, egyenletes mozgatassal (3. abra).

(A szoba és az iivegben 16v6 levegd kezdeti hémérséklete 15 °C, a légnyomas 10° Pa.)

a) Mekkora homérsékletre kell Iehiiteni a I em
bezart levegdt az elsé modszernél? _’I !:_ 20 cm .
| |
b) Mekkora a nyomoéerd a 3. dbran lathato !
l’)
helyzetben? 5 cm 1. 4bra
hiités
| b |
2. abra
F
—> I |
3. abra
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a) b) Osszesen

S pont | 7 pont | 12 pont
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4. Tarzan egy 10 m magasan 1évé faagon iil. Eszreveszi, hogy kedvesét egy oroszlan
fenyegeti. Megfeszit egy 10 méter hosszu liant az abranak megfeleléen, amely épp a
kedvese felett rogziil. Tarzan a liant fogva, kezddsebesség nélkiil elindul a farol.
Korivének legals6 pontjan magahoz oleli kedvesét, majd egyiitt fellendiilnek egy
kozelben allo fa agara.

Tarzan 80 kg, kedvese 60 kg tomegii. . —
(A szereploket tekintsiik pontszeriieknek. A lian tomege és |
a megnyulasa elhanyagolhaté.) \
AN H 4
NP
- ‘_ —

a) Mekkora Tarzan sebessége a kedvese elkapdsa el6tti pillanatban?
b) Mekkora a sebessége kozvetleniil az elkapas utani pillanatban?

c) Legfeljebb milyen magas fadgra jutnak fel egytitt?
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a) b) ©) Osszesen
4 pont | S pont | 4 pont| 13 pont
irasbeli vizsga 0622 15/16 2006. november 6.




Fizika — emelt szint AZ(’_“{’S“"’
jel:

maximalis elért
pontszam | pontszam
I. Feleletvalasztos kérdéssor 30
I1. Esszé: tartalom 18
11. Esszé: kifejtés modja 5
I11. Osszetett feladatok 47
OSSZESEN 100
javitoé tanar
Datum: .ooeeeeeeeeeeee e
elért programba
pontszam beirt
pontszam
1. Feleletvalasztos kérdéssor
II. Esszé: tartalom
1. Esszé: kifejtés modja
I11. Osszetett feladatok
javito tanar jegyz0
DAatum: .....ooovvvvieeeeeeeeee, Datum: .......ooevvviiiiiiiiiiiiiiinnns
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